教育学应用特色学科
2021年度“双一流”资金绩效评价自评报告

[bookmark: _GoBack]一、专项资金项目概况
（一）专项资金项目基本情况。包括专项资金基本性质、用途和主要内容、涉及范围等。
湖南文理学院“教育学”学科于2018年10月19日获批为湖南省“双一流”应用特色学科（湘教通〔2018〕469号），并同时获得湖南省高校“双一流”建设专项资金建设支持。
根据《湖南省基础教育发展专项资金管理办法》，专项经费划分为条件建设、学科梯队建设、科学研究、学术交流等部分；在使用过程中严格按照省级及学校相关经费使用管理规章制度，“双一流”教育学应用特色学科专项经费主要用于学科建设及发展过程中教育学相关人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新及师资队伍建设及提升等方面。
（二）专项资金项目绩效目标。包括总体目标和年度目标。
总体目标：立足洞庭湖区，面向湖南，辐射全国，突出应用。重点开展教师教育、学前教育学等理论与应用研究，建成湘西北特色、研发能力居国内同类领先的应用型学科；以社会需求为导向，为教育学及相关专业培养政治理想信念执着、专业基础知识扎实、具有创新创业能力、德智体美全面发展的高素质复合型应用人才。
年度目标：1、在人才培养方面，派学科方向带头人或2-4名学术骨干到著名高校或科研院所访学与交流；
2、在科学研究方面，争取立项5-8项，力争获1项省级成果奖；
3、在社会服务方面，派出3-5支团队为社会服务；
4、在师资队伍建设方面，学科学术梯队达到24人，其中教授8名以上、博士15名以上，具有博士学位的比例达到60%以上。
二、专项资金使用及管理情况
（一）专项资金、本级配套财政资金以及其他自筹资金的安排落实、总投入等情况。
2021年湖南省财政厅拨付的专项资金40万元，于2021年3月到账（负责人：唐松林），主要用于学科条件建设、学科梯队建设、科学研究、学术交流等方面。
（二）专项资金实际使用情况。从资金支出的合理、合法和合规性等角度分析；如有资金违规使用、闲置等情况，应分析主客观原因。
2021年湖南省财政厅拨付“双一流”教育学学科建设专项资金40万元，在经费使用的过程中严格按照《湖南省高等学校“双一流”学科建设项目管理办法》、《湖南省高校“双一流”建设专项资金管理办法》等相关规章制度，以此将专项经费细划分为条件建设、学科梯队建设、科学研究、学术交流4个部分；在经费使用及报销过程中严格遵循相关部门的经费使用及报销规章制度，不存在资金违规使用情况。本专项经费于2021年底结余为0万元，经费使用率达100%，不存在经费结余、闲置情况。
（三）专项资金管理情况分析，主要包括管理制度、办法的制订及执行情况。
《湖南省高等学校“双一流”学科建设项目管理办法》、《湖南省高校“双一流”建设专项资金管理办法》、《湖南文理学院学科建设经费使用管理办法》
三、专项资金支出组织实施情况
（一）资金使用管理情况，主要包括专项资金及项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况。
省财政专项资金（40万元）主要用于教学科研设备的购置，学术交流和人才培养等。学校对于每一类型经费使用都制订有一整套完善的管理制度，包括《湖南文理学院采购与招投标相关表格及规章制度》、《湖南文理学院经费报账管理规定》、《湖南文理学院学科建设经费使用管理办法》等，专项资金在使用过程中则严格按照相关管理办法执行，每一笔报销项目根据类别受到学校科研院、发展规划与学科建设处、校园建设与资产管理处、实验室建设与设备管理处以及财务处的严格审核与监督。
（二）项目组织实施情况，主要包括项目申报、评审与立项情况，以及项目单位的制度建设、过程实施（含调整、验收）等情况。
专项资金使用方案由学科归属二级单位根据学科发展目标制定专项经费使用方案表，报学校发展规划与学科建设处、财务处审核评估其合理性，后报省教育厅审核备案。经费在使用过程中严格按照既定的经费使用方案表，中间不存在调整等情况。
四、专项资金绩效情况
（一）专项资金产出情况。
以建成湖湘特色、研发能力居国内同类领先的应用型学科为总体目标，做到资金规划合理、使用规范，将资金用于学科科研条件的提高、学科梯队的建设、学科师资队伍的建设，科学研究的支持等方面，通过不断推进学科建设到2021年“双一流”教育学应用特色学科建设明显提高、研究成果突出。主要包括：学前教育作为省“双一流”专业，建设顺利，学科专任教师达24人，其中博士占比达62.5%；选派2位专任教师赴北师大、华东师大访学；获湖南省乡村教育研究基地1个、国家社科基金课题1项、教育部首批新文科研究与改革实践项目1项、教育部重点课题1项、教育部高教司产学合作协同育人项目1项；省级课题11项，学生获省级大学生挑战杯三等奖1项；教师成员获湖南省社科成果二等奖1项；湖南省优秀社会科学普及作品1项；授权专利21项，其中发明专利3项，计算机软件著作权18项；发表论文46篇，其中CSSCI8篇，SCI2篇中文核心期刊5篇；专著3部；教材2部。通过自评，2021年已完成既定目标，教育学学科水平有较大提升。
（二）专项资金效益情况。
2021年通过横向科研项目完成相应成果转化2项，创社会效益超过100万元。
五、专项资金项目后续工作计划。
根据既定学科近期及长远发展目标，持续推进学科条件建设、梯队建设、师资队伍建设，加强科学研究，将教育学学科建成湘西北特色、研发能力居国内同类领先的应用型学科，在已达到教育学一级学科或教育专业硕士学位授权点水平的基础上，以博士授权点要求持续推进。
六、主要经验做法、存在的问题及原因分析
1、主要经验做法
一、注重人才培养，提升师资队伍水平。加大优秀成熟人才的引进，注重特殊人才和技能型人才的引进，提高“双师型”人才比例；提高引进博士的整体能力水平，鼓励现有教师攻读博士学位，加快推进师资队伍“博士化”进程，不断提高专任教师学历层次，改善学历结构和学缘结构，提升专任教师的博士学位比例；加大海外高层次人才引进力度，鼓励并支持教师赴外培训学习，提高教师国际化水平。到2021年教育学学科专任教师总数达24人，其中博士比例达62.5%。
二、注重科学研究，提升科技服务水平。教育学学科通过优化学科布局、加强学科交叉融合，已凝练形成5个应用成效显著的学科方向：教育管理，学科教学思想政治，学科教学英语，学科教学物理，学科教学化学。以此为基础，科学布局规划，推进研究建设，三年来获得国家、部省级项目分别为2、28项，年人均科研经费达5万元；申请国家发明专利5项、实用新型25项，获得授权发明专利3项、实用新型专利25项；出版专著教材6部;获得省级及以上成果奖励3项。
三、注重服务意识，实现学科应用型理念。学科专任教师以专业特长组建成“学前教育教师创新团队”、“乡村教师创新团队”等多支创新团队长期服务于地方教育。2018-2021年，举办线上线下技术培训和指导，服务乡村教师达500人次以上。
2、主要存在的问题
由于地理因素、经济条件等方面原因，导致高素质的研究人员仍比较紧缺，特别是国家级高端人才的全职引进十分困难。目前高层次科研人才的数量与贡献，与理想水平仍存在一定差距。另外，学科研发成员在争取国家重点重大科研课题方面存在较大困难。
七、有关建议
无
八、其他需要说明的问题
无

