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1.工商管理学科（肖小勇）

工商管理学科是研究盈利组织经营活动规律以及企业管理的理论、方法与技术的学科。

在现代经济社会中，管理与科学、技术同为经济发展的主要支柱。工商管理学面向经济中最主要最广泛的工商领域，是管理学门类中实践性最强、覆盖面最宽的一级学科。作为经济科学、管理科学、人文科学、自然科学、工程技术相互结合和渗透的产物，工商管理学的发展，推动了经济、管理学科的发展。在管理学门类中，工商管理学和管理科学与工程研究的都是现代管理理论、方法与技术，与其他相邻一级学科的联系表现为均以现代管理理论作为学科的基础理论，不同的是．工商管理的研究密切结合企业管理实践。

工商管理学下设四个二级学科，它们是：(1)会计学，主要研究工商管理中会计的理论与方法；(2)企业管理学(含财务管理、市场营销、人力资源管理)，主要研究企业的经营活动及其组织和管理；(3)旅游管理学，着重研究旅游业的经营管理；(4)技术经济及管理学，研究技术的生产、流通与应用管理，是管理科学与工程技术科学的结合。

湖南省拥有工商管理学科一级学科硕士点的高校有中南大学、湖南大学、湘潭大学、长沙理工大学，拥有其中二级学科硕士点的高校有中南林业科技大学、南华大学、吉首大学、湖南工业大学等等。总的来说，拥有硕士学位授予权的高校基本上都有该学科的学位点，且大多是该校第一批硕士点。

1.1现状

工商管理学科在目前湖南省经济建设与发展中具有很高的地位，湖南省 “一化三基”进程需要更多优秀的工商管理人才。经管类学科与专业是学校未来重点建设的三大板块之一，但是由于起步晚，目前该类学科与专业没有一个是学校重点建设学科，也没有专门的实验室，工商管理中的二级学科——企业管理曾经划为学校学科建设的范围。

工商管理学科支撑经管学院会计学与市场营销专业两个专业的建设，同时支撑国际经济与贸易专业中国际企业管理等方向课程。本学院的工商管理学科队伍主要是市场营销、会计学专业的教师，还有一部分是国际经济与贸易专业的教师。其中，博士1人，在读博士4人，具有副教授以上职称者8人。另外，院外可供整合利用、集体攻关的教师较多，水平较高。目前比较有基础的具体的研究方向主要有：产权理论、人力资本理论研究、人力资源柔性管理、团队与组织绩效研究、组织间知识转移研究、商业模式与创新管理、无形资产投资与管理、公共服务的资源配置等等。
1.2 建设目标

根据学校学科建设规划和本学科的现状，通过5年左右时间的建设，力争将本学科建设成为有一定特色的、在省内有一定影响的学科。

1.2.1 企业管理学科

①企业战略管理方向（郭毅夫）

目前在这一方向研究较多的主要有郭毅夫博士、肖小勇博士等人。相对而言，这一方向的研究比较深，主持完成省级项目4项，发表在CSSCI源刊和ISTP上的文章比较多。

本方向的建设目标是争取国际级项目立项，继续发表高层次的论文，争取获得省级科研成果奖，形成力量较强的由3-5人组成的学科队伍。

②管理理论与人力资源管理方向（聂会平）

目前在这一方面研究较多的有谭长贵教授、聂会平博士、雷明全教授、吴志平博士等人。这一方面的研究基础比较扎实，主持完成省级项目2项，发表在CSSCI源刊的文章较多，曾获得过省级科研成果奖。

本方向的建设目标是争取国际级项目立项，继续发表高层次的论文，形成力量较强的由4-7人组成的学科队伍。

③会计与财务管理（刘春晖）

本方向的目前研究较多的有曹光荣教授、刘春晖教授、于坤香副教授等人，本方向现已出版专著3部，主持完成省级项目4项，发表在CSSCI源刊上的文章不多。

本方向的建设目标主要是争取更多的省级项目立项，争取发表较多的高层次论文，形成由5-8人组成的学科队伍。

④市场营销（刘建刚）

本方向的研究支撑市场营销专业教学，但是研究积淀最弱，需要更进一步加强建设。

本方向的队伍人数不少，但是缺少有影响的研究人员，也缺少显现度较高的研究成果，建设目标在研究方向凝练、课题申报、科研成果等方面都要全方位加强。

1.3 建设措施

①在思想上高度重视，在认识上明确学科建设的要义

全体教师要高度认识到学科建设在我院建设中的重要意义，是提升我院竞争力的必由之路。要正确理解学科建设有哪些内容，并且自觉地按照这些要求去调整自己的研究方向，进行团队合作等等。

②加强学科队伍建设，在每个方向上都要有学术梯队

希望在学校的安排下，遴选本学科的学科带头人；在每个方向上，要有力量较强的学术带头人；在学术带头人之后，还要有一定数量的学术骨干和后备力量，并且，这只队伍要相对清晰，不要交叉模糊。要尽可能地创造好吸引人才的软环境。要通过少数人带动多数人的策略，使大多数人都投入到学科建设中来。

③多方筹措资金，为学科建设提供必需的物质条件
一是积极争取学校和上级部门的学科建设专项经费，不要轻易放过任何机会；二是积极组织申报各级各类科研项目，为老师们自己的科研工作创造一些条件；三是积极开展产学研结合的工作，希望在“干中学”提升能力的同时，能对学科建设的硬件建设有所贡献；四是学院的创收经费包括芙蓉学院的专业学科建设经费要为本院的学科建设添砖加瓦，不能全部按人头发放，要考虑到学院的发展后劲；五是多方面开源，开创性的筹措资金；六是要做好资料的共享工作，彼此之间不要太保守；七是学科建设经费一定专款专用，经费的使用必须能为学科建设作出贡献。例如，参加学术会议不能仅仅只是参加，要有高水平的参会成果。

④加强交流，真正实现团队攻关

团队攻关、学科团队这样的词不能停留在口头上，项目申报要注意挖掘题材，项目论证要开好论证会，要做好项目申报的经验交流工作；对研究前沿和研究综述要做好充分交流，要通过相互学习的方式达到集体掌握先进的研究方法的目的。要将学术沙龙等学术交流活动落到实处。

⑤未雨绸缪，打有准备之仗

要切实改变做事情“临时抱佛脚”的做法，常规性的项目申报要趁早做好申报准备，国家项目要改“寒假作业”为“暑假作业”，省级社科项目也要在暑假期间做好准备工作。平时要对自己的科研成果做好整理，自己要有科研工作的计划。
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